
STATSMINISTERIET

Dato: 5. december 2005

Notat om statsministerens besvarelse af samråds-
spørgsmål A, B, C, F, G, H og I stillet af Det Politisk-
Økonomiske Udvalg

Statsministeren besvarede onsdag den 30. november 2005 samråds-
spørgsmål A, B, C, F, G, H og I under et samråd i Det Politisk-
Økonomiske Udvalg. 

Statsministeren slog indledningsvis fast,
- at det er meget beklageligt, at den tidligere pressechef i Stats-

ministeriet ikke fulgte Statsministeriets procedurer og regelsæt 
samt statens regler,

- at alle mellemværender mellem Statsministeriet og den tidlige-
re pressechef er afregnet, 

- at Statsministeriet efterfølgende har skærpet retningslinier og 
interne kontroller, 

- at det af Rigsrevisionens notat af 16. november 2005 fremgår, 
at Rigsrevisor betragter sagen som afsluttet samt 

- at det af en pressemeddelelse af 23. november 2005 fra Statsre-
visorerne fremgår, at Rigsrevisionens undersøgelse ikke giver 
statsrevisorerne anledning til bemærkninger. 

Statsministeren besvarede herefter de enkelte samrådsspørgsmål efter 
følgende overordnede retningslinier: 

Ad A: Statsministeren henviste i det hele til sine skriftlige besvarelser 
af spørgsmålene 8, 10, 16 og 23 stillet af Det Politisk-Økonomiske 
Udvalg. 

Ad C: Statsministeren oplyste, at Statsministeriets administrative le-
delse har skærpet retningslinierne og de interne kontroller vedrørende 
taxaboner, således at der vil blive grebet hurtigt ind fra Statsministeri-
ets administrative ledelse, hvis der nogensinde skulle opstå en lignen-
de sag igen. Vedrørende telefonordninger henviste Statsministeren til 
side 7 i Rigsrevisionens notat af 16. november 2005, hvor det blandt 
andet fremgår, at Finansministeriet - foranlediget af denne sag og for 
at skabe klarhed om reglerne vedrørende telefoni - p.t. arbejder på 
nogle anbefalinger til ministerierne om retningslinier vedrørende ar-
bejdsgiverbetalt telefoni. 
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Ad F: Statsministeren henviste til side 2 i Rigsrevisionens notat af 16. 
november 2005, hvor det blandt andet fremgår, at Statsministeriet har 
tilkendegivet, at ministeriets ledelse ikke reagerede hurtigt og konse-
kvent nok på forholdene vedrørende fastnettelefon og betalingskort. 

Ad G: Statsministeren henviste til regelsættet for de særlige rådgivere, 
hvoraf det følger, at det ”særlige” ved de særlige rådgivere er, at deres 
ansættelse er knyttet til den pågældende ministers funktionsperiode, 
og at de på alle områder med relevans for denne sag er underlagt det 
samme regelsæt som det almindelige embedsværk. 

For så vidt angår spørgsmålene, B, H og I svarede statsministeren nej 
på hvert af de tre spørgsmål.
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Det kan tilføjes, at under den efterfølgende drøftelse blev spørgsmålet 
rejst, hvornår - og af hvem - statsministeren blev orienteret om aktind-
sigtsanmodningen vedr. taxabon’er m.v. Statsministeren oplyste i den 
forbindelse, at han samme dag - dvs. den 24. august 2005 - blev orien-
teret af både den daværende departementschef og den daværende pres-
sechef, idet sidstnævnte i forbindelse med orienteringen om sin fra-
trædelse i generelle vendinger omtalte nogle problemer med taxa-
bon’er. Som statsministeren umiddelbart erindrede forløbet, blev han 
orienteret først af den daværende departementschef og derefter af den 
daværende pressechef. 

Det skal hertil bemærkes, at statsministeren efterfølgende har gen-
nemset  sin kalender og drøftet spørgsmålet med relevante medarbej-
dere i ministeriet. På denne baggrund skal det præciseres, at presse-
chefen om formiddagen den 24. august 2005 oplyser chefen for admi-
nistrationsafdelingen om, at han ønsker at fratræde sin stilling, og at 
han senere samme dag vil orientere statsministeren herom. Statsmini-
steren orienteres af pressechefen om eftermiddagen. Senere samme 
dag orienterer departementschefen telefonisk statsministeren om, at 
der er konstateret uregelmæssigheder vedr. taxabon’er, som vil blive 
drøftet med pressechefen.


